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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO VERDE GRANDE 
ATA DA 4ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2020 

CÂMARA TÉCNICA CONSULTIVA - CTC 
29 DE OUTUBRO DE 2020  

(Realizada por Videoconferência) 

Aos 29 (vinte e nove) dias do mês de outubro do ano de 2020, às 09h00, reuniram-se os 1 

membros da Câmara Técnica Consultiva (CTC), para a sua 4ª Reunião Extraordinária do ano, 2 

realizada por videoconferência. Participaram os seguintes membros: Maria Socorro Mendes 3 

Almeida Carvalho – Sindicato dos Produtores Rurais de Montes Claros; Renan Laughton Milo 4 

– UNIMONTES; Laila Tupinambá Mota – FIEMG; João Damásio Frota Machado Pinto – 5 

Fazenda Aguapé; Rafael Macedo Chaves – IBAMA; Luiz Henrique Garcia – Fazenda Flores 6 

Urandi/BA; Adalberto Santos Pinto da Paixão – Distrito de Irrigação Gorutuba (DIG); Rodrigo 7 

Dhryell Santos – Prefeitura Municipal de Glaucilândia; Edson de Oliveira Vieira – UFMG; 8 

Paulo Bina Fonyat de Lima – Fazenda Rio Verde; Glauber Vieira de Oliveira – INEMA e João 9 

Batista Ribeiro da Silva Reis - EPAMIG. Justificaram ausência: Mônica Maria Ladeia – 10 

COPASA; Domênico Morano Junior – CODEVASF; Horácio Cristo Barbosa – Consórcio União 11 

da Serra Geral. Participaram os seguintes convidados: Tânia Regina Dias – Agência Nacional 12 

de Águas e Saneamento Básico (ANA); Célia Maria Brandão Fróes – Agência Peixe Vivo; 13 

Jannyne Amorim e Jackson Batista – Secretaria Executiva do CBH Verde Grande. A Sra. Maria 14 

Socorro, Coordenadora da CTC, iniciou a reunião desejando boas-vindas aos presentes e 15 

agradecendo a todos pela participação. Na sequência, tendo sido constatado o quórum, 16 

submeteu à apreciação da CTC a ata da 3ª Reunião Extraordinária, ocorrida no dia 10 de 17 

outubro, por videoconferência. A ata foi aprovada, com abstenção do Sr. Renan Laughton 18 

Milo, por não ter participado da referida reunião. Em seguida, procedeu-se com os seguintes 19 

informes: 1) Reunião de alinhamento – Processo de Outorga Fortaleza Santa Teresinha, 20 

realizada em 16.10.2020, por videoconferência. Maria Socorro informou que essa reunião 21 

teve como objetivo discutir a outorga pleiteada pela MDGEO, que contempla uma bateria de 22 

poços, cujo volume de captação é bastante elevado. Mencionou também que participaram 23 

representantes da SEMAD, MDGEO, ANA, MP, IBAMA, CBH Verde Grande e CPRM, que 24 

explanou os resultados preliminares do estudo sobre a gestão integrada das águas 25 

superficial e subterrânea, realizado na bacia do rio Verde Grande, com enfoque especial na 26 

sub-bacia do rio Salobro. Em seguida, o Sr. João Damásio destacou a importância da 27 

participação do Comitê nessa discussão e lembrou aos presentes que em 2016 o Comitê se 28 

manifestou através da Moção nº 16 dando conhecimento ao Ministério Público, ANA, 29 

COPAM SUPRAM/NM e IGAM quanto aos prejuízos, à época, ocasionados pelas atividades 30 

do empreendimento à população a jusante. Neste momento, o Sr. Paulo Bina mencionou 31 

que as outorgas deste empreendimento, tanto de água superficial quanto subterrânea, 32 

deveriam ser sazonais, o que minimizaria a pressão sobre o rio Verde Grande. 33 

Adicionalmente, Rafael Chaves explicou que nessa reunião foi mencionado que o IGAM não 34 

considera essa outorga como sendo de grande porte, com base na legislação mineira; logo, 35 

não ensejaria, legalmente, a apreciação do Comitê. Todavia, pontuou que o IGAM pode 36 

enquadrar a outorga como de grande porte se considerar o critério de “uso de água 37 

subterrânea em Área de Proteção Máxima dos aquíferos subterrâneos”, conforme Art. 2º, 38 

inciso VI da Deliberação CERH nº 7/2002. Por fim, propôs como encaminhamento que o CBH 39 

Verde Grande envie ofício para o IGAM solicitando que se aguarde a conclusão dos estudos 40 

da CPRM, para que, de posse desses resultados, e não apenas dos estudos hidrogeológicos 41 

apresentados pelo próprio empreendimento, seja avaliada se a concessão do quantitativo 42 

hídrico requerido na outorga comprometerá a água subterrânea da região. Os membros 43 

aprovaram o encaminhamento; 2) a- Contratação de Ações de Comunicação e b- 44 

Contratação de empresa especializada para realização de estudos técnicos de viabilidade do 45 
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Barramento Água Limpa. A Sra. Rúbia Mansur informou que o ato convocatório relativo às 46 

ações de comunicação para o CBH Verde Grande foi publicado em 13/10/2020, com prazo 47 

de recebimento de propostas até 30/10/2020. Complementou dizendo que foram 48 

levantadas empresas de Marketing e Comunicação de Montes Claros para participar da 49 

licitação. Posteriormente, a Sra. Célia informou que a licitação referente ao estudo do 50 

Barramento Água Limpa foi decretada DESERTA, pois nenhuma empresa licitante 51 

compareceu ou protocolou envelopes até a data especificada de 22/10/2020. Dessa forma, 52 

complementou, os trâmites do processo serão repetidos em nova data; 3) Reuniões CGG e 53 

CGVP: resumo dos encaminhamentos. O Sr. Adalberto Santos fez breve resumo dos 54 

encaminhamentos gerados na reunião da Comissão Gestora do rio Gorutuba (CGG), 55 

realizada em 17/09/2020 e o Sr. Glauber Vieira procedeu igualmente com relação à reunião 56 

da Comissão Gestora do rio Verde Pequeno (CGVP), realizada em 29/09/2020;  4) Reunião 57 

Plenária Extraordinária: apreciação de proposta de revisão do Regimento Interno (RI). Maria 58 

Socorro informou que a 1ª Reunião Extraordinária de 2020 será realizada no dia 18 de 59 

novembro, tendo como ponto de pauta a apreciação da proposta de revisão do RI. Ela 60 

explicou que essa reunião exige quórum qualificado de 2/3, isto é, 27 membros, e, por esse 61 

motivo, enfatizou a importância da participação dos membros, garantindo assim que o 62 

desempenho do Grupo de Trabalho instituído pela CTC não tenha sido em vão; 5) Revisão da 63 

metodologia de cobrança nos corpos hídricos de domínio de MG: necessidade agendar com 64 

a Agência Peixe Vivo as discussões e encaminhamentos. Célia Fróes informou que no 65 

primeiro semestre de 2021 a Agência Peixe Vivo discutirá com os órgãos gestores ANA e 66 

IGAM a respeito do aperfeiçoamento da metodologia de cobrança nos corpos hídricos de 67 

domínio de Minas Gerais, adequando-a às novas diretrizes adotadas no Estado. Mencionou 68 

ainda que após definida a nova metodologia, serão realizadas as oficinas de mobilização por 69 

segmento do CBH Verde Grande para implementação da cobrança, com um horizonte de 70 

planejamento até o final de 2022; 6) Apreciação de Processos de outorga pelos Comitês de 71 

Bacias Hidrográficas do Estado de Minas Gerais – IS 05/2020/SISEMA. Maria Socorro 72 

informou que foi encaminhado ao IGAM solicitação de capacitação para análises de 73 

processos de outorga pelos Comitês de Bacias, conforme Instrução de Serviço nº 74 

05/2020/SISEMA. Disse também que ainda não houve retorno do IGAM, mas tão logo 75 

ocorra, será dado conhecimento aos membros da Câmara; 7) Ofício nº 908/Vigilância 76 

Sanitária Secretaria de Saúde de Montes Claros: sugestão encaminhamentos. Maria Socorro 77 

informou que a Vigilância Sanitária da Secretaria de Saúde de Montes Claros comunicou por 78 

meio do Ofício nº 908, a detecção de Vibrio cholerae, em amostra coletada na Estação de 79 

Tratamento de Esgoto de Montes Claros (ETE- Vieira), em 22/09/2020. De posse do 80 

documento, o Comitê, cientificou à COPASA e solicitou informações sobre as providências 81 

adotadas. Informou ainda que o Gerente Regional da COPASA, Rômulo Lima, respondeu 82 

oficialmente naquela manhã confirmando a detecção do patógeno. Todavia, pontuou que a 83 

amostra foi coletada na chegada do tratamento, portanto, antes de passar pelos processos 84 

bioquímicos de tratamento de esgotos. Rômulo explicou declarou também que a COPASA 85 

está participando do monitoramento com os demais órgãos de saúde pública, a fim de 86 

constatar se a detecção foi eventual ou recorrente. Concluídos os informes, a Sra. Tânia Dias 87 

explicou que a ANA apresentou a proposta de um Termo Aditivo (TA) ao Contrato de Gestão 88 

083/2017, com vigência de até dezembro de 2022. Informou ainda que inicialmente a ANA 89 

considerou o prazo de 1 (um) ano, porém constatou-se que esse tempo seria curto para que 90 
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o CBH Verde Grande conseguisse implementar a cobrança na porção mineira da bacia e 91 

assim, garantisse a sustentabilidade financeira para manutenção das suas atividades e 92 

estrutura do seu escritório. Neste momento, Célia Fróes apresentou as metas e indicadores 93 

do Programa de Trabalho referente ao TA, destacando a importância de um planejamento 94 

assertivo e cumprimento das atividades (reuniões e eventos) nos anos de 2021 e 2022. 95 

Diante do exposto, Maria Socorro explicou para os membros que o Presidente tem a 96 

prerrogativa de definir Ad referendum sobre questões urgentes, para posterior apresentação 97 

ao Plenário. Por isso, complementou, está sendo proposta uma deliberação aprovando o TA 98 

nos moldes em que foi apresentado e, ressaltou a importância do respaldo da CTC a fim de 99 

subsidiar a decisão da Diretoria. Os membros concordaram com a deliberação proposta e 100 

recomendaram que seja encaminhada ao Plenário.  A seguir, Tânia Dias contextualizou a 101 

necessidade de instituição de um Grupo de Trabalho para acompanhamento do Plano de 102 

Recursos Hídricos da bacia do Verde Grande, tendo como orientação as ações prioritárias 103 

definidas no Manual Operativo do Plano (MOP). Ademais, informou que o GT deve ter 104 

representação dos três órgãos gestores (ANA, IGAM e INEMA). Após discussões, a 105 

composição do GT ficou assim definida: Edson Oliveira, João Batista, Maria Socorro, um 106 

representante da ANA, um representante do IGAM e um representante do INEMA, de modo 107 

que os três últimos serão indicados via ofício pelas respectivas instituições. Concluídos os 108 

pontos de pauta e sem o mais a tratar, Maria Socorro, coordenadora da CTC, agradeceu a 109 

todos pela participação e encerrou a 4ª Reunião Extraordinária da Câmara, lavrando a 110 

presente ata. 111 

 112 

 113 

 114 

Maria Socorro Mendes Almeida Carvalho 115 

Coordenadora da CTC  116 

Secretária do CBH Verde Grande 117 

 118 

 119 

Dirceu Colares de Araújo Moreira 120 

Presidente do CBH Verde Grande 121 
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